

# “希斯堡惨案”系英警方失职

英国首相卡梅伦公开致歉；23年前的惨案致96名球迷丧生，700多人受伤



9月12日，人们在利物浦安菲尔德球场悼念遇难者。当日，英国公布了对23年前发生的“希斯堡惨案”的调查结果。首相戴维·卡梅伦为当年警察的未尽责与对球迷的不公正指责表示歉意。新华社/路透

【事件回放】

## 96人丧生，警方栽赃球迷

1989年4月15日，在利物浦队主场和诺丁汉森林队的足总杯半决赛中，由于球场结构问题和组织秩序混乱，5000多名利物浦球迷在警察的错误引导下涌向同一看台，造成了严重的踩踏伤亡，96人丧生，700多人受伤。警方不仅没有应急方案，惨案发生后救护工作也不完善。

灾难结束后，著名的《泰勒报告》曾把惨案的主要责任归咎于警察，同时指出部分利物浦球迷的行为只是造成事故的次要原因。但南约克郡警方坚持认为无票或者持假票入场的利物浦球迷是灾难的导火线。

此后，《太阳报》曾发布一些不公正的言论，指控利物浦球迷攻击警察，翻死难者钱包并向死难者撒尿。在1991年3月的一份官方报告中，一些证人提供的证词被删改，对警察控制不力的证词多被删除，官方裁定这起惨案是偶然事故，无人应对死难者负法律责任。

一些死难者家属和现场观众因此精神压抑，更具讽刺意味的是，现场值勤的一些警察却得到了大笔赔偿金。

遇难者家属、幸存者和利物浦球迷组成“希斯堡正义运动组织”追讨公道，但20多年来的数届英国政府都没有还给他们一份正义。

【讨还公道】

## 14万人请愿，要求调查真相

希斯堡惨案的96名死难者全都是利物浦球迷，其中年龄最小的球迷只有10岁，而这位早逝的少年正是如今利物浦队长杰拉德的表哥。

杰拉德回忆说：“表哥悲剧性地死去了，但他父母和家族其他成员的反应，是驱使我成为今日这样一个球员的原动力。”正是因为表哥的离世，杰拉德多年来坚守利物浦。

瞬间失去96名利物浦球迷，这是利物浦俱乐部史上最惨痛的记忆，为纪念这些死难者和死忠球迷，利物浦俱乐部的队徽上加上了焰火标志，每年4月15日之前的主场比赛，利物浦俱乐部都会在赛前举行默哀仪式。

去年8月，英国民众发起

一次大规模集体请愿，要求调查真相，还球迷清白。包括利物浦球星达格利什和欧文在内的14万民众在英国政府的官方网站上留下了签名。

昨日，英国政府公布了篇幅为395页的希斯堡惨案调查报告，结论是希斯堡球场存在安全隐患，但发生惨案的一个主要原因是警方控制不力，将责任归咎于利物浦球迷的酗酒导致球场混乱的说法是错误的。

杰拉德随后在利物浦官网上发表声明：“希斯堡惨案幸存者以及遇难者家属所展现出的勇气和尊严给我们所有人树立了榜样。过去二十几年，他们遭受着滥用权力者的可耻的诽谤。作为遇难者家属，这份痛苦挥之不去。”

【真相大白】

## 英首相致歉，23年沉冤得雪

在独立委员会调查结果公布后，英国首相卡梅伦公开致歉，他证实了此前外界对于“利物浦球迷是希斯堡惨案的制造者”的指责是不公平的，相反他们只是那次惨剧的受害者。

“将这次惨案同利物浦球迷的酗酒问题联系起来的说法是完全站不住脚的，作为英国首相，我有必要在这里向这次惨案中遇难的球迷及他们的家属做出道歉，他们在这23年来除了要经受失去亲人的痛苦之外，还遭受了很多不公正的指责。”卡梅伦说。

当地时间12日15时06分，利物浦全城为23年前

的96名遇难者发起了两分钟的默哀，同时利物浦市政厅以及教堂也响起了96声钟声。

前利物浦队主帅达格利什表示：“希望所有遇难者的家庭能在这时刻得到些许慰藉。”利物浦俱乐部主席沃纳说：“全世界已经听到了真相，知道希斯堡到底发生了什么。我们将继续记住那可怖的一天，记住这些已逝的球迷以及他们的家属。”

出生于利物浦的曼联球员鲁尼在个人推特上说：“任何想要掩盖希斯堡惨案真相的人都应该感到耻辱，他们应该遭到严厉惩罚。”

当地时间9月12日，英国政府公布了23年前震惊世界足坛的“希斯堡惨案”调查结果，英政府承认警察和球场工作人员在维持秩序上的严重失职才是惨案发生最直接原因，而英超利物浦球迷不是造成96名球迷丧生惨案的罪魁祸首。23年来扣在利物浦球迷头上的帽子被摘掉，沉冤得雪，正如前利物浦前锋科里莫尔所说：“你们获得了公正，你们永远不会独行。”

专题撰文  
新京报记者 范遥



**憩园**  
qi yuan

上善生活·静享茶乐  
QUIETLY ENJOYING THE FUN OF TEA  
VERY GOOD LIFE

中秋合家欢

双节送好礼

活动日期  
2012年9月20日—10月10日

满198元赠送憩园茶点一盒  
满298元赠送憩园陶瓷茶罐一个  
满498元赠送汝窑香薰炉一个  
满998元赠送憩园龙泉茶具一套  
(详见店内海报)

**更有多种新款礼品盒上市!**

上善生活  
静享茶乐!

www.qiyuanchaye.com 010-63538165